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0uuioasa Apolinaria.
La anul 395 după naşterea Mântuitorului 

lumii puternica împărăţie a Romanilor s’a 
împărţit în două. In părţile răsăritene ale 
acestei împărăţii domnia Arcadiu, eu scaunul 
în Gonstantinopol, eetatea marelui Constantin, 
iar în părţile apusene Honoriu, eu scaunul 
în Roma cea ueehe. împărăţia apuseană era 
însă atunci pe patul morţii, bântuită fiind de 
necontenitele năuăliri ale popoarelor bar
bare, cari uenlseră dela miază-noapte şi ră
sărit ea să-şi caute aşezământ nou în Eu
ropa. Optzeci şi unu de ani de uiaţă a mai 
auut împărăţia Romei celei ueehi, eu zece 
împăraţi, unii mai buni, alţii mai răi. Intre 
eet buni istoria a însemnat şi numele lui 
Anthemus, care a domnit dela anul 46? până 
la 472, aşadar, numai cinei ani.
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Anthemus auea două fete, între eari cea 
mai frumoasă şi mai înţeleaptă era Apolinaria. 
Gu frumuseţea şi înţelepciunea ei Apolinaria 
a întrecut pe toate femeile de bun neam din 
uremile acelea.

13a însă iubea eu fierbinte dragoste legea 
lui llristos, curată fiind în toate gândurile şi 
faptele ei, socotind că frumuseţea sufletului 
e mai presus decât cea trecătoare a tru
pului. I3ra mult scârbită de Diaţa păcătoasă 
a cur tenilor tatălui său, deaeeea doria să se 
ducă departe, departe, ea să poată trăi după 
sfintele porunci ale celui răstignit pe cruce. 
Cu uoia părinţilor a plecat Ia Ierusalim, în
soţită fiind de mulţi robi şl ducând eu ea 
mult aur şi argint. Ajungând la Ierusalim, 
aurul şi argintul l-a împărţit femeilor sărace 
şi năcăjite şi fetiţelor orfane, iar robilor le-a 
dat libertate, spunându-le, că lisus Hristos a 
şters robia, iar noi oamenii -suntem toţi fraţi, 
răscumpăraţi eu sângele uărsat pe cruce al 
celui neuinouat. S ’a închinat sfintelor locuri, 
unde fiul lui Dumnezeu a pătimit, a fost în
mormântat şi a înuiat, apoi, dueându-se la 
Muntele Măslinilor a rugat pe cel înălţat la 
cer să facă şi sufletului ei parte de ueşniea
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fericire. Dorind să şi petreacă uiaţa în sin
gurătate, s ’a dus în Egipt, ţara Faraonilor 
de odinioară, care încă din uremuri ueehi 
era supusă împărăţiei romane. Ajungând la 
o luncă în apropierea oraşului Alexandria 
şi îmbrăeându-se în haine călugăreşti a cerut 
să fie adăpostită într’una din numeroasele 
mănăstiri aşezate în tot cuprinsul luncii. Că
lugării, neştiind că e femeie, i au dat o chilie, 
în care ea, luând numele de Dorotheiu, şi-a 
petrecut cealaltă ureme a uieţii sale în multe 
rugăciuni şi fapte bune. In cartea uieţii sfin
ţilor citim, că prin ale ei preasfinte rugă
ciuni s’a tămăduit chiar şi sora ei mai mică, 
pe care bolnauă fiind, tatăl său a dus-o în 
Egipt la sfintele lăcaşuri. Iar după multe zile 
a părăsit această lume, trecând în uiaţa cea 
nepieritoare. Numai atunci au cunoscut că
lugării că a fost femeie. îngropând prea-cu
ratul ei trup, au mulţumit lui Dumnezeu, iar 
numele i l-au însemnat în pomelnicul sfin
telor mănăstiri. Pomenirea ei se face în ziua 
de 4 Ianuarie.
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Sinelitiehia, înuăiătoarea 
femeilor.

La anul 270 s’a născut Sinelitiehia, fiica 
unui om bogat şi de bun neam din oraşul 
Alexandria. Copilei lor fericiţii părinţii i-au 
dat o creştere aleasă. înţeleaptă, frumoasă 
şi bogată fiind, când a ajuns fată mare a auut 
mulţi peţitori, ea însă a răspuns tuturor, că 
nu doreşte a se căsători. Toate încercările 
părinţilor şl rudeniilor de-a o abate dela 
acest gând au fost zadarnice.

Murindu-i părinţii, ea a rămas eu o soră 
bolnauă şi neputincioasă, pe care a îngri
jit-o ea un înger bun până în ceasul când 
şi-a dat sufletul. Rămânând astfel singură, 
îşi împărţi toată auerea săracilor şi se făcu 
mireasă a lui lisus Hristos, cerescul mire. 
Închisă într’o chilie, se obişnui a prim la 
cele cereşti şi a-şi pregăti, prin post, rugă
ciuni şi fapte bune, mântuirea sufletului său.

Curând după aceea mulţime mare de 
femei şi fete au uenit la casa ei, ea să-i 
ceară sfatul în priuinţa faptelor bune. Ea le 
primi eu drag şi începu a le înuăţa, spu-
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nându-le că se simte fericită putând să le 
împărtăşească şi lorînuăţăturileee le-a primit 
şl ea, fiica unor oameni bogaţi fiind, în şcoală, 
lnuăţătura, — spunea ea, — nu este numai 
pentru cei eu auere, ei pentru toţi oamenii, 
bărbaţi şi femei, eăei toţi suntem după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu. In casa ei s’a 
deschis o adeuărată şcoală de femei şi fete. 
Cu multă râună ea le adăpa la izuoarele în- 
uăţăturii, propouăduindu-le în aceeaşi ureme 
şi legea cea sfântă a Domnului. Sfântul Ata- 
nasie ne spune, că Sinelitiehia a fost mărgea 
scumpă între femeile acelor uremuri.

Pe tinerele fete le sfătuia să-şi împodo
bească sufletul eu florile uieţii eurate, iar 
celor măritate le da sfaturi, cum să-şi crească 
şi să-şi înueţe copilaşii, ea să poată lupta 
eu ale uieţii ualuri.

Despre omul eu gânduri rele şi necu
rate ea spunea, că e asemenea unei fete 
frumoase eu ochii scoşi şi eu buzele tăiate. 
Pe femeile bolnaue le mângâia, spunându-le 
că boala este o încercare. Să nu creadă 
nimeni, că pricina boalei este postul, pen- 
trueă şi cei cari nu postesc se îmbolnăuese.

Din şcoala ei s ’a reuărsat multă ureme 
lumina înuăţăturii şi a cunoştinţei. A ajuns



8

la bătrâneţe frumoase, tar Dumnezeu a eer- 
eat-o atunci eu o boală grea. 6u multă răb
dare a purtat durerile boalei, până în ziua 
de 5 Ianuarie anul 350, când a trecut apoi 
în uiaţa cea nepieritoare. A fost însoţită pe 
drumul ueşnieiei de toate femeile Alexan
driei, cari au uărsat multe lacrimi pe mor
mântul iubitei lor înuăţătoare. Numele ei a 
fost însemnat în catalogul sfinţilor şl se cin
steşte în toate bisericile creştineşti.

Potamiana, martira cinstei 
femeieşti.

In uremea împăratului Septimlu Seuer, 
marele duşman al creştinilor, trăia în Car
tagena, oraş în Africa de miază-noapte, o 
femeie uăduuă eu numele Marcella. Aceasta 
era creştină, iar pe fiica ei Potamiana a 
crescut-o în legea cea sfântă a Euangheliei 
lut Hristos. Un mare dascăl al creştinilor din 
uremea aceea, eu numele Origen, le-a în
tărit în credinţă, aşa încât eu toate că erau 
amândouă roabe (selaue), oamenii le cin
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steau ea pe nişte femei eu uiaţă curată şi 
sfântă.

Potamiana crescând mare se făcuse foarte 
frumoasă, dar frumseţea ei trupească era 
numai o oglindă a sufletului ei curat şi frumos. 
Stăpânul, care o ţinea în robie, pornit fiind 
eu patimă asupra ei, uoia să o silească a 
trăi eu el în nelegiuire, dar ea se împotriui, 
atât făgăduinţelor, cât şi ameninţărilor lui.

Atunci, el îndârjit peste măsură, se duse 
la prefectul Aquila (Aehila) şi pârî pe Pota
miana, spunându-l că e creştină, bine ştiind 
că împăratul Septimiu Seuer a dat poruncă 
să se prindă toţi creştinii şi să se judece 
la moarte. Se înţelese însă eu el, să o slo- 
bozeaseă din închisoare dacă se ua înuoi 
ea la nelegiuitele lui gânduri.

Zadarnice au fost însă şi încercările lui 
Aquila. Potamiana a mărturisit pe Hristos, 
spunând că niciodată nu se ua lăpăda de 
înuăţăturile Lui mântuitoare şi niciodată nu 
se ua înuoi să trăiască o uiaţă nelegiuită şi 
desfrânată.

Auzind acestea, Aquila s’a mâniat cum
plit, judecând pe Potamiana să fie cufundată 
într’o căldare eu smoală clocotită. Mulţi 
păgâni din Cartagena s’au adunat la locul
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de osândă, cari în multe chipuri îşi băteau 
joc de fecioara judecată la această cumplită 
moarte. Un soldat eu numele Vasilid ducea 
pe Potamlana să o arunce în căldare. Ui- 
tându-se la el, Potamiana uăzu că e eu ochii 
în lacrimi şi întrebându-l despre pricina du
rerii lui, el îi mărturisi că şi el este ereşlin-

— Nu te teme, frate, îi zise atunci ea. 
Fâ-ţi datoria cât mai repede, ea sufletul meu 
să poată sbura la Hristos. In împărăţia cea 
nemărginită a luminei ueşniee eu mă uoiu 
ruga pentru sufletul tău.

Uărsând şiroaie de lacrimi Vasilid o 
afundă în căldare, iar ea, cântând un cântec 
uesel îşi dete sufletul în ziua de 7 Ianuarie 
anul 205. In aeeeaş zi Aquila, auzind că şi 
Mareella, mama Potamianei, e creştină, dete 
poruncă să fie arsă pe rug, aşa încât su
fletele celor două femei se întâlniră în aeeeaş 
zi pe plaiurile ferieirei. Soldatul Uasilid măr
turisi că şi el e creştin. A fost arestat şi 
aruncat în închisoare, iar a doua zi i-au tăiat 
capul. Mulţi păgâni din Alexandria, uăzând 
statornicia în credinţă a Potamianei, au pă
răsit ueehea lor rătăcire şi botezându-se, au 
primit legea creştinească.



Domniea, îngrijitoarea 
bolnauilor.

i i

In ziua de 8 Ianuarie se face pomenirea 
euDioasei Domniea, o femeie sfântă, care 
s’a născut în Cartagena la anul 379, pe uremea 
împăratului Teodosie eel mare. La uârsta de 
18 ani auând fierbinte dorinţă să primească 
legea creştinească, s ’a dus împreună eu alte 
patru fete la Constantinopol, împărăteasca 
cetate a răsăritului. Patriarhul Neetarie le-a 
primit eu multă bucurie şi le-a botezat. 
Domniea a intrat într’o mănăstire, unde şi-a 
petrecut uiaţa în fapte bune, îngrijind mai 
ales de cei bolnaui. Cu atâta dragoste în
grijea de cei cari sufereau, încât aceştia se 
simţlau fericiţi, uăzându-se îngrijiţi de dânsa. 
Ajungând la bătrâneţe, Dumnezeu a înured- 
nieit-o să-i spună în uis ziua morţii sale. A 
adormit în ziua de 8 Ianuarie 475, auând 
uârsta de 96 ani.
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Sfânta martiră Tatiana.
Tatiana s’a născut în Roma, fiind fiica 

unor părinţi de neam mare. Tatăl său era 
senator, iar în trei rânduri ajunsese diregător 
împărătesc (ministru). Era însă creştin, iar 
pe fiieă-sa Tatiana a crescut-o în legea cre
ştinească. Neştiind că este creştin, atât îm
păratul Heliogabal, cât şi Alexandru Seuer, 
urmaşul lui, îl preţuiau nespus de mult.

Ajungând fată mare, la anul 222 Tatiana 
a intrat în slujba sfintei biserici din Roma, 
slujind ea diaeoneasă şi îngrijind de creştinii 
săraci şi bolnaui. Păgânii însă au prins-o şi 
au dus-o legată la împăratul. Acesta, po
runcind să o deslege, a dus-o în biserica 
idolilor păgâni, ea să se închine. Ea însă nu 
s’a închinat idolilor, spunând, că unul este 
Dumnezeu adeuărat, neuăzut şi necuprins şi 
singur acestuia se cade să ne închinăm.

Auzind acestea, împăratul a dat-o sol
daţilor, ea s’o chinuiască.

Mai întâi, fecioara a fost bătută peste 
obraz, apoi, i-au scos ochii. Ba însă răbda 
toate chinui ile, rugându-se pentru cei cari 
o chinuiau. Aceştia dintr’odată au simţit că
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jl-se cutremură sufletul. Căzând la picioarele 
Tatianei au strigat:

— lartă-ne, slujitoarea adeuăratului Dum> 
nezeu, de cele ce ţi-am făcut ţie 1

Judecătorul auzind despre acestea, a 
arestat pe soldaţi şi le-a tăiat capetele. Pe 
Tatiana a dat-o apoi în seamă altor munci
tori. Au chinuit-o iarăşi, spinteeându-i earnea 
eu cleştele şi bieiuindu-o peste trupul gol. 
Aşa, bătută şi chinuită, au aruncat-o apoi unui 
leu, care însă, în loc să o sfâşie, îi lingea 
picioarele.

Tatiana auea un păr frumos negru, iar 
păgânii credeau că puterea ei stă în părul 
capului, deaeeea au tuns-o şi, aşa, tunsă, au 
închis-o într’o biserică idoleaseă. Două zile 
a stat sfânta închisă în această biserică, iar 
a treia zi soldaţii au găsit-o uie, cântând 
cântece de ueselte în cinstea lui lisus Hri- 
stos. Văzând acestea, judecătorul a dat po
runca să-i taie capul. In aceeaşi zi s ’a tăiat 
şi capul tatălui ei.

Moartea ei a auut un adânc răsunet în 
toată cetatea. Mulţi păgâni, pătrunşi de su
ferinţele şl statornicia ei, au primit legea cre
ştinească, botezându-se în numele Domnului 
nostru lisus Hristos.
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Creştinii au luat preacuratul ei trup şi 
l-au îngropat în catacombe, adieă în locu
rile acelea de sub pământ, unde ei se adunau 
ea să-şi facă sfintele slujbe, Mai târziu, 
capul sfintei a ajuns în biserica cea mare 
din Constanttnopol, iar în anul 1517 Neagoe 
Voeuod, domnul Munteniei, l-a adus şi aşezat 
în biserica sfintei mănăstiri dela Curtea de 
Argeş, unde se păstrează până în zilele noa
stre. Aşa apoi, aceste preacinstite moaşte, 
rămăşiţele unei sfinte de neam şi sânge 
roman, au ajuns pe pământ românesc, între' 
strănepoţii Romanilor de odinioară. Pome
nirea ei se face în ziua de 12 Ianuarie.

Neonila, uestitoarea 
adeuărului.

Mare duşman al creştinilor a fost şi îm
păratul Aurel Antoniu, care a domnit la Roma 
între anii 161 şi 180. El a dat porunci, ea 
toţi cetăţenii împărăţiei sale să se închine şi 
să aducă jertfe idolilor. In uremea aeeea trei 
fraţi din Capadoehia, eu numele Elasip, Mesip 
şi Peusip, au făcut o serbare eu ospăţ în
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cinstea idolilor păgâni, iar la ospăţ au chemat 
şi pe bătrâna lor mătuşă Neonila, neştiind 
că ea e creştină.

Ea masă, Neonila a început a pouesti 
iubiţilor săi nepoţi despre lisus Hristos, ară- 
tându-le frumuseţea înuăţăturilor Uui. Prin 
euuinte îzuorâte din adâncul inimei buna fe
meie l a făcut să înţeleagă, că toată cre
dinţa în idoli e zădarnieă şi că singur prin 
lisus Hristos poate omul să ajungă la feri
cire, atât în uiaţa aceasta, cât şi dincolo de 
mormânt. Pătrunşi de înuăţăturile mătuşii lor, 
cei trei fraţi au lăpădat rătăcirea idoleaseă 
şi s ’au botezat. Vestea acestei întâmplări s’a 
răspândit încă a doua zi. Atât cei trei fraţi, 
cât şi mătuşa lor Neonila, au fost aruncaţi 
într’un cuptor aprins, unde, lăudând şi bine- 
euuântând pe Dumnezeu şi-au dat sufletul. 
Pomenirea lor se face în ziua de 16 ianuarie.

Agnes eea uitează, mireasa 
lui Hristos.

O adeuărată mândrie a femeilor creştine 
este sfânta Agnes, martira dela Roma, pe
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care o cinstesc după urednieie toate bise
ricile, atât în răsărit, cât şi în apus. Ba a 
fost mieluşeaua sfântă şi neuinouată, care eu 
drag şi-a uărsat sângele pentru apărarea 
cinstei sale şi pentru credinţa ei cea întru 
Hristos. Era bogată şi frumoasă şi eu toate 
că auea numai 14 ani, o mulţime de tineri 
o eerură în căsătorie. Ea însă nu doria că
sătoria, uoind să fie mireasa lui lisus. Ca şi 
Sinelitiehia din Alexandria, era şi ea o în- 
uăţătoare a femeilor, pe cari le îndemna să 
cunoască pe Hristos şi Lui singur să-i slu
jească.

Ca să-şi răzbune asupra ei, tinerii au pâ
rât-o judecătorului din Roma, spunându-i, că 
e creştină. Tocmai pe-atunei s’a început 
cumplita prigoană a împăratului Dioeleţian 
împotriua creştinilor, judecătorul a are
stat-o şi a aruncat-o în închisoare. A 
doua zi a încercat eu uorbe blânde să o 
înduplece a părăsi legea creştinească, dar 
ea eu ne-mai-pomenită însufleţire mărturisia 
pe Hristos. Văzând acestea, judecătorul po
runci să o chinuiască, dar ea răbdă chinu
rile, preamărind pe Dumnezeu. Atunci jude
cătorul îi spuse, că o ua trimite la o casă



de femei desfrânate. Gu fruntea ridteată şt 
făeându-şl semnul crucii, ea a răspuns:

— lisus Hristos este apărătorul şl ocro
titorul meu. Bl nu ua lăsa ea să fie pângărit 
trupul miresei Sale!

Aşa s’a şi întâmplat. O duseră într’o casă 
a desfrâului, unde o mulţime de tineri destră
bălaţi au alergat ea să-şi bată joc de dânsa. 
Gând însă ajungeau în apropierea ei şi o 
Dedeau, citind în ochii ei limpezi neuinouăţia 
şi curăţenia sufletească, rămâneau ea înlem
niţi. Un singur tânăr mai îndrăzneţ a cutezat 
să pună mâna pe dânsa. Dar atunci, ea 
louit de-un fulger, căzu ameţit la pământ. 
Era fiul unui boier fruntaş din Roma.

Agnes îl priui eu milă şi făeându-şi semnul 
sfintei cruci şopti o sfântă rugăciune. Când 
a încheiat rugăciunea, tânărul s’a trezit, fă- 
eându*se sănătos.

Atunci toţi tinerii, precum şl femeile des
frânate, strigară într’un g las : Mare este pu
terea creştinilor şi mare este Dumnezeul 
acestei femei!

Agnes le-a răspuns: Domnul şl Dum
nezeul meu a trimis pe îngerul Său ea să 
mă apere, să nu fiu batjoeorităl

2
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însuşi conducătorul casei de femei des
frânate uăzând acestea, o duse la judecă
torul, pouestindu-i cele întâmplate, iar tinerii 
şl femeile, părăsind uiaţa păcătoasă, se în
toarseră la dreapta credinţă şl primiră bo
tezul.

Întărâtat peste măsură la auzul acestor 
ştiri, judecătorul o osândi să moară prin 
sabie. Sfântul Ambrosie ne spune, că ue- 
derea soldatului, care era însărcinat să o 
omoare umplu eu multă bucurie pe Agnes. 
Soldatul o mai întrebă odată, nu eumua uo- 
ieşte a se lăpăda de Hristos? Ea îi răs
punse că nu se ua lăpăda niei-odată de cre
dinţa ce a jurat cerescului mire, apoi făcând 
o scurtă rugăciune îşi plecă capul şi primi 
louitura săbiei. Soldatul îi tăiă mai întâi 
sânul, apoi capul. Ochii tuturor celor de faţă 
se umplură de lacrimi.

Sfântul şi curatul ei trup a fost îngropat 
în Roma pe strada numită Nomento. Nu peste 
mult a fost arestată şi Emerenţia, sora sfintei 
Agnes şi ucisă şi ea eu sabia. Acestea s’au 
întâmplat în 21 Ianuarie, anul 3(M dela Na
şterea Domnului. Mai târziu, în locul unde 
a fost casa femeilor desfrânate, s’a zidit o
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biserică măreaţă, sub altarul căreia au fost 
îngropate oasele sfintei Agnes, Pomenirea 
ei se face eu mare praznic în această sfântă 
biserică, precum şi în toate bisericile cre
ştineşti.

Veuea din Edessa.
Pe timpul împăratului Traian trăia în 

Edessa un om eu numele Sarull, care era 
preot al idolilor şi slujitor al necuratelor 
jertfe. Sora acestuia, Veuea, ascultase adese
ori euuântările cele de Dumnezeu insuflate 
ale episcopului Varsemeu şi astfel sufletul 
ei se doria către împărăţia cea fără de mar
gini a celui răstignit pe cruce. Adeseori îşi 
ruga fratele eu fierbinte rugă să părăsească 
a idolilor rătăcire şi să-şi ardă păcatele în 
uăpaia cea sfântă a botezului.

Odată, s ’a făcut un mare praznic idolese, 
la care au luat parte toţi păgânii din Edessa 
şi se îmbătară de-cinul cel mult ee-l băură. 
Atunci Ueuea îşi reînoi ferbintea ei rugă 
eătre fratele său şi îl înduplecă să meargă 
împreună eu ea la episcopul. Gu multe eu-

2*
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ulnte din sfânta scriptură şi din cărţile în 
ţelepţilor, cucernicul episcop douedi luiSaruil 
că singur prin Hristos se poate omul mântui. 
Cutremurat în sufletul său şi doritor de po
căinţă fiind, Saruil primi botezul, spre marea 
bucurie a surorii sale.

Vestea acestei întâmplări s ’a răspândit 
ea fulgerul. A auzit-o şi Liste, mai marele 
cetăţii, care dete poruneă să aresteze, atât 
pe Saruil, cât şi pe Ueuea. Pe amândoi i-au 
pus la grele munci, bătându i eu toiegele şi 
cu săbiile. Ei toate le-au suferit eu răbdare, 
rămânând statornici în sfânta lor credinţă. 
Insfârşit în ziua de 29 Ianuarie, anul 108, 
dupăee mai întâi îi strânseră într’un teasc, 
le tăiară capetele. In clipa morţii Veuea a 
strigat fratelui său :

— Bueură-te frate, că mergem la Hristos 1

Perpetua şi Felieitas.
Acestea au fost două femei creştine, cari 

au trăit pe la anul 202, în nremea împăra
tului Septimiu Seuer şi locuiau în cetatea 
Cartagena din Africa.
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Amândouă erau măritate. Perpetua auea 
un copil la sân, iar Felieitas era în aştep
tarea naşterii. Un bun creştin, eu numele 
Satur, le înuăţase legea creştinească, pre- 
gătindu-Ie pentru baia sfântului botez.

Intr’o bună zi, Firmilian, eârmuitorul 
Afrieei, deie poruncă să fie arestate amân
două, împreună eu tinerii creştini Reuoeat, 
Saturnin şi Seeundus. Auzind despre aceasta 
Satur, înuăţătorul lor, îşi mărturisi şi el cre
dinţa, ea să fie arestat şi el împreună eu 
ele. Au fost închişi toţi în casa unui păgân 
din acel oraş şi ispitiţi în multe chipuri, ea 
să părăsească legea creştinească. Veni şi 
tatăl Perpetuei, care era păgân îndârjit şi 
încercând zadarnic să-şi înduplece fata ea 
să părăsească adeuărata credinţă, o bătu 
eu palmele peste faţă. lntr’una din zilele ur
mătoare, atât Perpetua, cât şi Felieitas izbu
tiră să se ducă la Optat, episcopul Carta- 
genei, ea să primească sfântul botez.

Dar fură arestate din nou şi duse într’o 
închisoare întunecoasă, unde îndurară ne
închipuite chinuri. Singura mângâiere a Per
petuei era copilaşul ei, pe care îl îneălzia 
şl nutria la sân, iar Felieitas acolo, în înehi-
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soare, născu o fetiţă, eu care deasemenea 
se mângâia în durerile sale. Într’o noapte 
Perpetua uăzu în uis o seară lungă de aur, 
dar aşa de strâmtă, încât nu se putea urea 
pe ea decât un singur om. De amândouă 
părţile seărei erau săbii şt cuţite, aşa încât 
orice pas greşit al celui ce s'ar fi urcat, 
l-ar fi adus moartea, In partea din jos era 
un şarpe înfricoşat, eu gura deschisă, ea 
să apuce pe cei ce ar fi îndrăznit să se 
apropie de seară. Satur, într’o clipă când 
şarpele îşi întoarse capul în altă parte, se 
urcă pe seară şi încetul eu încetul ajunse 
în uârful ei. De-aeolo strigă Perpetuei:

— Te-aştept, iubită soră, dar bagă de 
seamă, să nu te înghită şarpele 1

— In numele lui lsus Hristos, — îi răs
punse Perpetua, — şarpele n’o să-mi facă 
nici un răul

Intr’adeuăr, şarpele s ’a întins la pământ, 
tar Perpetua, ureându- se pe seară, ajunse 
şt ea în uârful ei. Şi se trezi de- odată într’o 
grădină frumoasă, eu pomi şi eu flori de tot 
soiul, iar în mijlocul grădinei un păstor bă
trân mulgea oile. Mulţime mare de oameni, 
bărbaţi şl femei, erau în jurul păstorului şl
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cântau un cântec dulce. Când păstorul uăzu 
pe Perpetua, îi z ise :

— Fiica mea iubită, btne ai uenitl
Apoi îi dete să bea din laptele ee-1 mul

sese, iar în ureme ce sorbia eu nesaţ, mul
ţimea cânta eu aeelaş glas: „Amin“.

In dimineaţa zilei următoare Perpetua 
pouesti celor împreună eu ea închişi uisul, 
zieându-le:

— Să ne pregătim, fraţilor, căci uom 
ajunge în curând în faţa marelui păstori

In închisoare au suferit multe şi înfrico
şate chinuri. Soldaţii puşi de pază le batjo- 
eureau eu uorbe de ocară şi le loueau eu 
sbieiul peste spate. Insfârşit, au fost duse 
în faţa judecătorului. Nici într’un chip acesta 
nu le-a putut îndupleca să se lapede de cre
dinţa lor creştinească. Atât Perpetua, cât şi 
Felieitas, îi spuneau:

— Tu ne judeci în lumea aceasta, dar 
Dumnezeu te ua judeca în cealaltă!

Astfel apoi, au fost judecate amândouă 
la moarte, o judecată, ce ele au primit-o eu 
multă bucurie, ştiind că au să moartă pentru 
lisus Hristos.
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Imbrăeându-le în haine subţiri, au slo
bozit asupra lor o uaeă sălbatecă. Amân
două au fost luate în coarne, apoi înălţate 
în aer şt aruncate la pământ. După acestea 
.uaea se potoli şi nu le mai făcu nici un rău. 
Ridieându-se dela pământ, ele îşi îndreptară 
priuirile către ceilalţi creştini judecaţi la 
moarte, zieându-le:

— Fraţilor, rămâneţi tari în credinţă şi 
iubiţl-uă unii pe alţii 1

Atunci un soldat, năuălind asupra lor eu 
sabia, le-a tăiat capetele. Neuinouaţti lor co
pilaşi au fost luaţi de două femei creştine, 
cari s ’au îngrijit ea să fie crescuţi în legea 
creştinească. Acestea s’au întâmplat în ziua 
de 1 Februarie, anul 203. Şl se face pome
nirea lor în toate bisericile creştineşti din 
răsărit şt apus.

Agatha, mândria Sieiliei.
In uremea tiranului împărat Deelu trăia 

în oraşul Palermo din Sieilia o tânără şi 
frumoasă fecioară.

Numele ei era Agatha.
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Din frageda el copilărie Agatha a în- 
uăţat tainele împărăţiei lui Dumnezeu, slu
jind eu osârdie lui lisus Hristos, carele era 
toată mângâierea şi bucuria ei. In adunările 
creştinilor ea strălucea ea o stea lumi
noasă, iar în cetatea Palermo chiar şi pă
gânii o lăudau pentru purtările ei alese şi 
pentru faptele bune eu cari ştia să-şl îm
podobească sufletul.

Gomandantul Sieiliei în uremea aceea 
era Cuintian, un om fără frică de Dumnezeu, 
care primise poruncă dela tiranul împărat 
Deeiu să dea morţii pe toţi creştinii, cari nu 
uor părăsi credinţa lor cea întru Hristos. 
Acest Cuintian era pornit eu mânie asupra 
Agathei din pricina că el o ispitise de 
multe-ori la nelegiuite fapte, iar ea, eu aju
torul lui Dumnezeu, se împotriuia tuturor is
pitelor. A trimis aşadar soldaţi ea să o are
steze şi să o ducă la închisoare. In drum 
către întunecoasa locuinţă ce i-o pregătise 
omul cel fără de Dumnezeu fecioara se ruga 
grăind:

— lisuse Hristoase, stăpânul tuturor, Tu 
uezi inima mea şi cunoşti dorinţa mea. Tu 
eşti păstorul meu, iar eu mieluşeaua Ta. In- 
urednieeşte-mă să biruiese orice ispită 1
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Soldaţii o duseră în oraşul Catania, eăei 
acolo locuia nelegiuitul Cuintian. înainte de 
toate el o aşeză în casa unei femei bogate 
numită Afrodisia, care, în multe chipuri şi 
eu multe amăgiri, a încercat a o îndemna la 
uiaţă desfrânată, bine ştiind, eă alunecarea 
pe calea desfrâului ua smulge din sufletul 
ei şl eredinţa cea întru Hristos.

Nici amăgirile, nici darurile cele scumpe 
n’au putut clăti pe Agatha. Dispreţuind ale 
lumii plăceri, ea spunea Afrodisiei:

— Cuuintele noastre înşe'ăioare sunt ase
menea uântului, petrecerile noastre ea ploaia, 
iar darurile ea păraiele, cari louese casa su
fletului meu. Uor Ioni-o, dar, nu nor putea 
să o clătească, pentrueă este întemeiată pe 
piatră.

Astfel apoi, Afrodisia o duse la Cuintian, 
grăindu-i:

— Mai uşor este a înmuia piatra şi a 
preface ferul în plumb decât a întoarce pe 
fecioara aceasta dela liristosul el 1

Cuintian o închise mai întâi într’o chilie 
tăinuită a casei sale. Câteua zile făcu dife
rite încercări pentru a o îndupleca la uiaţă
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nelegiuită şi a smulge din sufletul el cre
dinţa creştinească.

— Ascultă sfatul meu cel bun. fecioară. — 
îi zicea, — şi înehină-te idolilor. Dacă nu 
uei asculta acest sfat uoiu porunci să te 
chinuiască.

Agatha a rămas neînduplecată. De aceea, 
Guintian porunci să o loueaseă peste obraz, 
apoi o trimise într’o închisoare întunecată 
şi nesănătoasă. Ba se duse ueselă, ea la un 
ospăţ, îneredinţându-se Domnului său.

Iar a doua zi Guintian o aduse înaintea 
judecăţii sale şi poruncind să o desbraee 
de toate hainele ce le auea, a legat-o de un 
stâlp, iar soldaţii au bătut-o cumplit eu sbi- 
eiuri de curele. Tiranul îi z ise :

— lndreptează gândul tău spre închi
narea idolilor, ea să fii uie.

Cu fruntea ridicată şi eu ochi senini ea 
îi răspunse:

— Chinurile acestea mă înueselese şi 
îmi sunt mult folositoare. Aşa cum îmblăti- 
torii eurăţese grâul de pleauă, soldaţii tăi 
eurăţese sufletul meu, ea să intre în raip 1
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După aceea a poruncit Cuintian să-i taie 
sânul. Agatha a răbdat şi aceste cumplite 
dureri, strigând tiranului:

— Om fără Dumnezeu eşti tu! Nu ţi-aduei 
aminte, că odată te-ai nutrit la sânul mamei 
tale? Acum ai îndrăznit a pângări sânul 
unei fecioare? Te ua ajunge pedeapsa Atot
puternicului !

Aşa, eu sânul tăiat, au aruncat-o iarăşi 
în închisoare. In noaptea aceea Dumnezeu 
cel sfânt şi bun şi-a făeut milă eu ea, uin- 
deeându-i nanele sânului tăiat.

După patru zile tiranul a adus-o iarăşi 
la judecată, zieându-i:

— Până când te uei împotriui poruncii 
împărăteşti? lnehină-te idolilor, ea să nu te 
supun unor şi mai cumplite chinuri.

Răspunsa fecioara:
— Toate euuintele tale sunt deşarte, iar 

porunca împăratului tău nedreaptă. Eu nu 
mă uoiu închina decât aceluia, care a tă
măduit sânul meu şi toate durerile mele!

Cuintian a poruncit să-i descopere sânul 
şi a uăzut eu mirare că e pe deplin tămă
duit, dar a zis, că aceasta nu s’a făeut prin 
puterea lui Hristos, ei prin farmece. De aceea,
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a poruncit să o pună pe cărbuni aprinşi. In 
timpul când o chinuiau s’a făcut un puternic 
cutremur de pământ, iar poporul striga asupra 
lui Guintian, spunând că el este uinouatul, 
pentrueă a chinuit pe Agatha. Aşa apoi, ea 
a fost aruncată din nou în închisoare. Slă
bită fiind de cumplitele chinuri şi-a ridicat 
manile către cer şl s ’a rugat, zicând:

— Multumeseu-ţi Ţie Doamne că m’ai în- 
urednieit a pătimi pentru numele Tău cel sfânt. 
Deci aseultă-mă în ceasul acesta şi pri
meşte eu pace sufletul meul

Şi aşa rugându-se, a adormit, iar Dum
nezeu a primit curatul ei suflet în împărăţia 
Lui cea fără de sfârşit în ziua de 5 Februarie, 
anul 251. Creştinii au îngropat eu cinste 
preacuratul ei trup, iar pe sicriul ei au aşezat 
o tablă eu următoarea scrisoare: Mens sanefa, 
spontaneus honor Deo et patriae liberatio, 
— adică, pe româneşte : Minte sfântă, cinste 
de bunăvoie lui Dumnezeu şi mântuire ţării. 
Şi se face pomenirea ei în bisericile din 
Gatania şi Palermo şi în toate bisericile cre
ştineşti, căci toată lumea preamăreşte sta
tornicia ei în dreapta credinţă.
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Sfânta martiră Theodula.
Pe timpul împăraţilor romani Dioeleţian 

şi Maximian, marii duşmani ai creştinilor, 
— Pelaghiu, comandatul cetăţii Anazauria, a 
dat poruncă să fie arestaţi toţi creştinii, iar 
aceia, cari nu se uor închina idolilor, să fie 
omorâţi. Intre creştinii arestaţi se afla şi o 
cucernică femeie eu numele Theodula, care 
eu multă îndrăzneală şi-a mărturisit cre
dinţa în faţa lui Pelaghiu.

Acesta la început a încercat eu uorbe 
blânde să o înduplece a se închina idolilor, 
făgăduindu-i auere şi mărire, dar ea i-a răs
puns, că auerea şi mărirea ei este numai 
întru lisus Uristos. Atunci Pelaghia a dat 
poruncă să o spânzure eu părul capului ei 
de un copac şi să-t străpungă sânul eu fri
gări înroşite în foc. Dumnezeu a întărit-o 
însă ea să rabde aceste cumplite chinuri.

Un păgân din cetate, eu numele EUadiu 
Comentarisiu, uăzând acestea, a cerut lut Pe
laghiu să-i dea pe Theodula pe mâna lui. 
lmplinindu-i-se cererea, el a făcut cinei pi
roane de fier şi le-a bătut: două prin ure
chile ei, unul în frunte şi două prin sânuri.
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Theodula a răbdat foaie, iar după chinuire 
i s ’au uindeeat dintr’odată rănile.

Blladiu Comentarisiu a dus-o atunci la 
casa lui, unde, eu lacrimi în ochi, o ruga să 
se închine idolilor. Ba i a răspuns, uorbindu-i 
despre lisus eu atâfa căldură a sufletului, 
încât el s’a făcut creştin. A doua zi şi a 
mărturisit credinţa în faţa lui Pelaghiu, care, 
cumplit măniindu-se, a poruncit să-l taie capul, 
iar trupul să t-1 arunce în mare.

Tot astfel un alt păgân, eu numele Voifos, 
cercând să o desereştineze, s’a înereştinat 
el însuş, iar Pelaghiu i-a tăiat şi lui capul. 
Insfârşit, a fost aruncată Theodula într’un 
cuptor aprins, unde, lăudând şi preamărind 
pe Dumnezeu, şi-a dat sufletul. Şi se face 
pomenirea ei în ziua de 5 Februarie.

Fausta, porumbiţa din Gizie.
In cetatea Gizie trăia o tânără fecioară 

numită Fausta, fiica unor oameni fruntaşi şi 
bogaţi, care încă din uârsta copilăriei a cu
noscut legea creştinească. Murindu-i părinţii, 
a rămas orfană la uârsta de treisprezece
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ani. Iubitoare fiind a adeuărului, şi-a petrecut 
tinerelele în post, în sfinte rugăciuni, în fapte 
frumoase şi în citirea cărţilor bune. Uestea 
ei s ’a răspândit în toate părţile, ajungând 
chiar şi la urechile împăratului Maximian. 
Acesta îndată a trimis la Gizic pe preotul 
tdolese Euilasiu, ea să înduplece pe Fausta 
a sluji idolilor.

Euilasiu a chinuit-o în multe chipuri, iar 
ea suferia toate chinurile, cântând eânteee 
de ueselie, în cinstea lui lisus Hristos. A su
ferit cumplite bătăi pe trupul gol, de earemi- 
nunându-se Euilasiu, a întrebat-o: nu eumua 
foloseşte eeua farmece ? Fausta a răspuns, 
spunându-i că sufletul ei nu simte durerile 
trupului. Apoi i-a pouestit uiaţa Mântuito
rului, carele a pătimit şi murit pentru noi, 
ea să ne eurăţeaseă de păeate şi să ne des
chidă porţile cereştii împărăţii. Insufleţindu-se 
de euuintele fecioarei, Euilasiu a crezut în 
Hristos, intrând în turma dreptcredineioşilor, 
iar Faustei i-a dat libertatea.

Atunci împăratul a trimis la Gizie pe 
Maxim, cel dintâi sfetnic al său, care a are
stat, atât pe Euilasiu, cât şi pe Fausta, cer
când şi el să-i înduplece a părăsi eredinţa
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creştinească. Zădarniee fiind şi încercările 
lui, a dat-o pe mâna unui om eu numele Eu- 
sebiu, ea să o chinuiască. Acesta a des- 
brăeat'O şi aşa, desbrăeată, legându-i o funie 
de grumazi, a târât-o pe pământ, apoi i-a 
străpuns trupul eu piroane. Apoi pe amândoi 
i-a aruncat într’o căldare eu smoală cloco
tită. Maxim, sfeinieul împăratului, de faţă fiind 
la aceste munci, a simţit un cutremur în su
fletul său. Deodată, luminându-se la faţă, a 
sărit şi el în căldare, strigând: Cred în lisus 
Hristos, fiul lui Dumnezeu şl mă lapăd de 
toată rătăcirea idoleaseă.

Astfel, împreună eu Euilasiu şi Maxim, 
tânăra Fausta şi-a dat uiaţa pentru Euan- 
ghelie. Sufletul ei blând şi-a luat sborul, ea 
o porumbiţă curată, către înălţimile lumi
noase. Pomenirea ei se face în ziua de 6 Fe
bruarie.

Dorothea, Calisfa şi Cristina.
Tot întru această zi facem şi pomenirea 

sfintei martire Dorothea, care a trăit pe 
uremea împăratului Deeiu în cetatea Cesarea, 
cea din Capadoehia, slujind necontenit lui

3
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Dumnezeu. Era înţeleaptă foarte, eât numai 
bărbaţii eei înuăţaţi se puteau asemăna eu 
dânsa. Şi toţi eei ee o cunoşteau preamăriau 
pe lisus Hrlstos, fiul lui Dumnezeu, a eărui 
sfântă mireasă era.

Dar Saprieiu, eârmuitorul Capadoehiei, 
auzind de uestea ei, s’a dus la Gesarea şi 
arestându-o a adus-o înaintea judecăţii sale.

— De aceea te-am chemat, — îi zise, — 
ea să te închini idolilor, după porunca îm
păratului.

Iar Dorothea a răspuns:
— Dumnezeu, carele este împărat al ce

rului şi al pământului, acela mi-a poruncit, 
ea Lui numai să mă închin. Şi în multe alte 
ehipurt s'a împotriuit dorinţei lui Saprieiu, 
aşa, încât acesta a dat-o soldaţilor, ea să o 
chinuiască.

Apoi a trimis-o la două femei, cari erau 
surori şi se numiau Calista şi Gristina şi 
cari fuseseră pe uremuri creştine, dar se 
lăpădaseră de Hristos de frica păgânilor. 
Acestea au îndemnat-o să se supună po
runcii lui Saprieiu, iar ea le îndemna pe ele 
să se întoarcă la izuorul uieţii, spunându-le, 
că Dumnezeu nu DOieşte moartea păeăto-
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sului, ei să se întoarcă şi să fie uiu. Ee-a 
uorbit eu atâta dulceaţă, încât amândouă, eu 
lacrimi în ochi s ’au întors la creştineasca 
credinţă, înehinându-se Dumnezeului celui 
adeuărat.

Cumplit s’a mâniat Saprieiu auzind 
această neaşteptată ueste, iar pe Calista şi 
Gristina le-a dat să le ardă în foc. Ele au su
ferit ale flăcărilor chinuri, strigând eu lacrimi:

— Doamne, lisuse Hristoase, primeşte 
pocăinţa noastră şt ne dă nouă iertare 1

Iar Dorothea le zicea:
— Dueeţi-uă înaintea mea, o, surorilor, 

căci ueţi fi întâmpinate de cerescul mirel
Galista şi Gristina şi-au dat sufletul, iar 

pe Dorothea au legat-o de stâlp şi-au bătut-o, 
apoi i-au ars trupul eu făclii aprinse. In- 
sfârşit, a fost osândită la moarte prin sabie. 
Ajungând la locul de pierzare, ea se ruga 
eu glas mare, zicând:

— Mulţumesc Ţie, iubitorule de suflete, 
lisuse Hristoase, că mă chemi pe mine în 
raiul Tău şi în cămara Ta cea sfântă mă duci.

Apoi, pleeându-şi capul sub tăişul să
biei şi tăiată fiind, sufletul ei a sburat către 
plaiurile ueşnteei împărăţii.

3*



Guuioasa Teodora, 
împărăteasa răsăritului.
In jumătatea a doua a celui de-al optulea 

ueae s'a făcut mare urajbă între creştini din 
pricina cinstirii sfintelor icoane. Neînţele- 
gând bine euuintele dumnezeieştilor scripturi, 
unii creştini au lăpădat icoanele şl le-au seos 
din biserici, spunând că sunt idoli făcuţi de 
mână omenească. Iar alţii au mărturisit 
dreapta credinţă, că cinstind sfintele icoane 
creştinul nu săuârşeşte idoleaseă închină
ciune. Icoanele nu sunt dumnezei, ei ele numai 
înehipuiese pe Dumnezeu, pe lisus Hristos 
şi pe sfinţi.

Da anul 787, pe uremea împărătesei Irina, 
adunându-se episcopii drept-eredineioşi la 
sinod în cetatea Nieea, au statornicit dreapta 
credinţă în prioinţa cinstirii icoanelor. Cer
tele însă nu s’au sfârşit, rămânând creştinii 
multă ureme încă împărţiţi în două partide. 
Da anul 842 în fruntea împărăţiei de răsărit 
a ajuns Teodora, o femeie eu uiaţă sfântă, 
care a făcut tot ce i-a stat în putinţă pentru 
împăcarea celor înurăjbiţi. Cu multă înţe-
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lepeiune eârmuind împărăţia, a umilit pe eei 
îngâmfaţi, iar pe fiul său Mihail, care mai 
târziu auea să ajungă împărat, l-a crescut 
în dreapta credinţă. Biserica cea mare din 
Gonstantinopol a împodobit-o iarăşi eu sfin
tele icoane.

In zilele bătrânelelor Teodora părăsi 
strălucirea palatului împărătesc, petreeân- 
du-şi cealaltă ureme a uieţii într’o sfântă 
mănăstire, rugându-se şi săuârşind fapte 
bune. In ziua de 11 Februarie, anul 867, şi-a 
dat apoi sufletul, primită fiind în împărăţia 
cea fără sfârşit a ueşnieului împărat.

Priscilla, Zoe şi Fotina.
In ziua de 13 Februarie facem pomenirea 

sfintelor Priscilla, Zoe şi Fotina.
Priscilla  a fost soţia unui om eu numele 

Aquilla, bărbat cucernic şi eu frica lui Dum
nezeu, care a primit înuăţătura creştinească 
şi botezul dela sfântul Panel, apostolul nea
murilor. El era eismar de meserie, dar după 
botez s’a făcut un însufleţit propouăduitor 
al euangheliei. împreună eu soţia sa Pris-
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etlla, pe foarte mulţi oameni, cărora le lucra, 
t-a întors la calea adeuărului. Adeseori au 
însoţit pe sfântul apostol Pauel în călătoriile 
sale. Sfântul Pauel i-a iubit foarte mult, po- 
menindu-i eu numele în epistolele ce le seria 
credincioşilor. In uremea împăratului Neron 
au fost arestaţi şi ei şi osândiţi la moarte 
prin sabie. Mai întâi au tăiat capul Priseillei, 
eare până în cele din urmă clipe ale uieţii 
sale lăuda şi bineeuuânta pe Dumnezeu, do
ritoare fiind a cereştii fericiri. 0u bucurie 
şi-a dat sufletul şi Aquilla, urednieul ei bărbat, 
ştiind că îşi ua uedea iarăşi soţia pe plaiu
rile fericirii.

Zoe a trăit pe la anul 400. In tinereţele 
ei a fost o femeie desfrânată, dar, ascultând 
înuăţăturile sfântului şt dreptului Martinian 
a părăsit uiaţa păcătoasă, intrând într'o mă
năstire din oraşul Uiflaim. Aici a trăit în ru
găciuni şi fapte bune, iar la adânci bătrâ
neţe, Dumnezeu a primit sufletul ei în ueş- 
niea Dui împărăţie.

In aeelaş timp a trăit şi euuioasa Fotinci, 
o fecioară curată, eare călătorind pe mare 
şl îneeându-se corabia în eare călătorea, 
apucând o scândură a ajuns la o stâncă din
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mijlocul mării, unde sfântul Martinian îşi pe
trecea uremea în post, în rugăciuni şl în în- 
frânarea trupului său. Sfântul i-a dat ajutor 
ea să scape, apoi, el s’a dus în altă parte. 
Drept mulţumită că a scăpat eu uiaţa, Fotlna 
a rămas pe stâncă, urmând a trăi în rugă
ciune şi post, până la capătul uieţii sale. 
După moarte, creştinii au dus sfântul ei trup 
şt l-au îngropat în cetatea Cesareea

Apfia, ueeniţa sfântului Pauel.
Intre femeile cari mult au ostenit pentru 

înereştinarea păgânilor din Asia mică, cea 
mai râunitoare a fost Apfia, care, fusese 
adusă la dreapta credinţă prin sfântul apo
stol Pauel. împreună eu Arehip şi Filimon a 
ostenit şi ea prin satele şi oraşele Frigiei, 
uestind mai ales femeilor mângâierea cea 
dulce a euangheliei lui Hristos. Femeile în- 
ereştinate ale acestei ţări o iubeau ea pe-o 
soră dulce a lor. Intr’o epistolă ce Pauel o 
scrisese lui Filimon îşi aduce aminte şi de 
Apfia, trimiţându-i apostoleaseă salutare şi 
blneeuuântare.
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In anul 67 dela naşterea Mântuitorului 
atât Filtmon, eât şi Apfia se aflau în oraşul 
Colosse din Frigia, conducând biserica cre
ştinilor din acest oraş. Atunci s ’a pornit cum
plita prigoană împotriua acelora, cari pri
miseră euuântul lei Dumnezeu. Un mare 
număr de creştini din Colosse au fost are
staţi, iar între ei şi Apfia, împreună eu Fi- 
limon. Pentru statornicia lor în credinţă au 
fost bătuţi eu nuiele, apoi îngropaţi până la 
brâu în pământ. O mulţime de copii păgâni 
au fost aduşi ea să-i împungă eu ace lungi 
şi să-i batjocorească în tot chipul. Insfârşil, 
au fost ucişi eu pietri. Iar bunul Dumnezeu 
a primit sufletele lor, ea să le dea multă 
răsplată în ceruri. Pomenirea sfintei martire 
Apfia se face în ziua de 19 Februarie.

Fotina samarineanea şi surorile e i : 
Anatoiia, Fotos, Fotis, Parasehiua şi 

Chiriaca.
încă în anul cel dintâi al predieării Sale 

li sus, călătorind dela Ierusalim spre Nazaret, 
a trecut prin Samaria, ţara Samarinenilor. 
Ajungând în drumul cetăţii Siehar, s ’o oprii
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să se odihnească lângă o fântână ce se 
numia a lui laeob, iar pe ueeinii Săi i-a trimis 
în cetate, ea să cumpere merinde. Ştim apoi 
din sfânta Euanghelie, că în timpul când El 
se odihnea a uenit la fântână o femeie, care 
umplându'şi oasele eu apă, a dat să se în
toarcă în cetate, lisus însă a oprit-o, ce- 
rându-i apă să bea.

Femeia s’a mirat de cererea lui lisus, 
crezând că el e un jidou ea oricare aliul, 
iar fidouii şi Samarinenii trăiau în mare duj- 
mănie. Dumnezeiescul înDăfător a înuăfat-o 
atunci despre apa cea uie a euuântului lui 
Dumnezeu, spunându-i şi trecutul ei, aşa 
încât ea a cunoscut, că acela eu care uor- 
beşte este prooroc. A înuăfat-o că numai 
închinăciunea cea izuorâtă din suflet curat 
este primită înaintea lui Dumnezeu. Insfârşit 
i-a mai spus, că El este Hristos, cel eu dor 
aşteptat de toate popoarele lumii.

Auzind acestea femeia şi-a lăsat la fân
tână uasele şi s ’a dus în cetate, ea să spună 
tuturor acelora eu cari se întâlnia, că a 
uorbit eu Hristos. Mulţime de oameni, aler
gând la fântână şi uăzând pe lisus. E-au 
chemat în cetatea lor. Vreme de două zile,
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cât a stat în cetate, Isus a propouăduit ade- 
uărul. Şi foarte mulţi oameni au crezut în- 
trânsul.

După înălţarea Domnului la cer această 
femeie s ’a făcut ueeniţă a sfinţilor apostoli. 
Botezându-se, a primit numele Fotina, care 
se tâleuieşte luminătoare, pentrueă lumina 
adeuărului a răsărit în sufletul ei. Auea şi 
doi fii, pe losif şi pe Uicfor, cari, dease- 
menea, au primit apa cea sfântă a botezului. 
S ’au înereştinat şi surorile ei Anatolia, Fotos, 
Fotis, Parasehiua şi Chiriaea. Împreună eu 
ele şi eu fiul său losif, ea a urmat pe sfântul 
apostol Petru, fiindu-i de mare ajutor în 
munca lui apostoleaseă. Insfârşit s ’au aşezat 
în Cartagena, trăind eu cinste, slujind lui 
Dumnezeu şi propouăduind eu graiul şi eu 
fapta euDântul adeuărului, până pe la anul 
66 după naşterea Domnului. Fiul ei, Victor, 
ostaş fiind, a ajuns la rang înalt. Pentru ui- 
tejiile lui într’un răsboiu eu auarii, împăratul 
Neron l-a numit uoeuod al Italiei de miază-zl 
şi al Afrieei de miază-noapte.

Tocmai în acel an tiranul Neron a pornit 
prigoana împotriua Creştinilor. Pe Dietor l-a 
încredinţat să prindă pe toţi creştinii, să-l
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chinuiască şi să-i omoare, ea pe nişte duş
mani ai împărăţiei. Seuastian, comandantul 
oştirilor din Italia şi Africa, ştiind că Uietor 
e creştin, l-a sfătuit să se supună poruncii 
împărăteşti, dându-i uoie ea atât el, cât şl 
mama, fratele şi surorile lui, să urmeze 
într’ascuns rânduiala legii creştineşti. Victor 
însă i-a uorbit despre înuăţăturile lui Hristos 
eu atâta însufleţire şi dulceaţă, încât s ’a făcut 
şi el creştin, primind botezul.

împăratul Neron, auzind despre acestea, 
s’a mâniat cumplit. A dat poruncă pentru 
arestarea lui Victor şi a lut Sebastian, mai 
poruncind, ea toţi creştinii din Cartagena să 
fie aduşi la Roma.

Porunca împărătească a fost împlinită. 
Astfel apoi, Fotina eu fiul său losif şi eu 
surorile ei, în fruntea unei mari mulţimi de 
creştini de toate uârstele, bărbaţi şi femei, 
nu peste multă ureme au intrat în cetatea 
împărătească. Au fost arestaţi şi Victor şi 
Seuastian şi împreună eu creştinii din Car
tagena au fost duşi înaintea lui Neron.

Tiranul împărat le-a poruncit să se la- 
pede de Hristos şi să se închine idolilor, 
Fotina însă, eu multă îndrăzneală a răspuns
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împăratului, spunându-i eă mat bucuros uor 
răbda eu toţii moartea decât să lapede ade- 
uărul euangheliei. Aprins de mânie, Neron a 
poruncit ea tuturor creştinilor să li-se sdro- 
beaseă încheieturile mânilor eu ciocane. Şi 
în multe alte chipuri i-au mai chinuit, dar 
Dumnezeu şi-a făcut milă eu ei, întărindu-i 
ea să rabde toate durerile şi uindeeându-le 
toate ranele.

împăratul porunci atunci, ea toţi creştinii 
să fie aruncaţi în închisoare întunecoasă, iar 
Fotina eu surorile ei să fie încuiate într’o 
chilie a palatului său, nădăjduind, eă ua iz
buti să le înduplece la idoleasea închină
ciune. A trimis la ele pe însăşi fiica sa 
Domnina, care, stând de uorbă eu minuna
tele femei, a ascultat toate euuintele lor. In 
aceeaşi zi, s’a făcut şi ea mireasă a luiHri- 
stos, înereştinându-se împreună eu o sută de 
roabe ale sale.

Îşi poate închipui acum oricine cumplita 
mânie a tiranului împărat. Fără milă, a dat 
poruncă slujitorilor ea să omoare pe toţi cre
ştinii aduşi din Cartagena. Pe Fotina a arun
cat-o într’o fântână, ea să se înece. Dar nu 
s ’a înecat. Înotând în apa rece şi adâncă,
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ea mulţumîa lui Hristos, cel ce la fântâna 
Iul laeob i-a arătat lumina uieţii, eă a în- 
urednieit»o să pătimească tot într’o fântână. 
Aşa apoi, au scos-o afară şi au despoiat-o 
de piele, apoi i*au tăiat sânul. Aceasta au 
făcut-o şi surorilor ei. Şi multe alte patimi 
au suferit sfintele femei, iar în urmă, şi-au 
dat sufletele, lăudând şi bineeuDântând pe 
Dumnezeu. Ucişi au fost şi Victor, losif şi 
Seuastian, peeetluindu-şi eu sângele lor cre
dinţa cea mântuitoare. Iar bunul şi milostiuul 
Dumnezeu în ueşniea Eui împărăţie le-a fâeut 
parte de fericirea, ce o făgăduise lisus Fo- 
tinei la fântâna lui laeob.

Prea-euuioasa martiră 
Eudoehia.

Mare şi nemărginită este mila bunului 
Dumnezeu faţă de păcătoşii, cari eu suflet 
curat şi eu înfrângerea inimei se întorc la 
calea adeuărului. Aceasta ne-o douedeşte şi 
uiaţa sfintei Eudoehia, o fată frumoasă şi 
bogată, care s’a născut înir’o cetate a Sa- 
mariei pe uremea împăratului Traian.
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Frumuseţea i-a fost însă spre pierzare, 
eăei neîmpotriuindU'Se ispitelor dtauoleşti a 
aluneeat încă la uârsta de eineisprezeee ani 
pe cărările păcatelor. Euându-şi partea de 
auere a părăsit casa părintească şi s'a dus 
la Heliopole, marea cetate a Fenieiei, unde, 
înehiriindU'Şi un palat mare şi-a petrecut ti- 
nereţele în desfrânări. Oamenii eu suflet curat 
ai acestei cetăţi se seârbiau de păcătoasa 
ei uiaţă.

Intr’o bună zi s ’a întâmplat să sosească 
la Heliopole un pustnic eu numele Gherman, 
care şi-a găsit sălaş la o rudenie a sa, 
tocmai în ueeinătatea palatului Eudoehiei. 
Acesta s’a sculat noaptea şi a citit eu glas 
mare sfânta Euanghelie, dorind să-şi îndul
cească sufletul eu înuăţăturile celui răstignit 
pe cruce. Glasul lui puternic străbătea până 
în palatul Eudoehiei, care asculta eu răsu
flarea oprită euuintele nemai auzite ce ueniau 
din casa ueeină. In ziua următoare, chemând 
pe Gherman la sine îi gră i:

— Spune-mi, streine, ee-ai citit astă- 
noapte ?

— Am citit, — îi răspunse Gherman, — 
despre fericirea ce a gătit-o Dumnezeu ace-
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lora cari îl iubesc pe Dânsul şt împlinesc 
poruncile Eui. Apoi îi uorbi despre ziua ju
decăţii celei din urmă, când cei drepţi uor 
intra în ulaţa ueeilor, iar cei răi în foeul cel 
de ueei.

Ascultând euuintele pustnicului, sufletul 
Eudoehiei a fost cuprins de un adeuărat cu
tremur. Din ochii ei curgeau şiroaie de la
crimi. Smulgându-şi părul seuăieta şi zicea:

— Vai mie, păcătoasa! Eu sunt bleste
mată şi pierdută pe ueeil

— Nu eşti pierdută, iubită soră, — îi 
răspunse pustnicul. — Mare şi nemărginită 
este mila Atotputernicului! Părăseşte calea 
păcatelor, ea să treci pe cărările mântuirii!

Din ceasul acela Budoehia şi-a schimbat 
uiaţa. Ureme de-o săptămână a plâns ne
contenit, spălându-şi eu lacrimi fierbinţi pă
catele. In noaptea cea din urmă a săptă
mânii a uăzut un înger în uis, care, ridi- 
eându-o pe aripile sale, a dus-o în raiu. Mul
ţime de îngeri s ’au adunat în jurul ei şi 
cântau un cântec dulce:

— Ueseliţi-uă ceruri, că în grădina cea 
pururea uerde a raiului a răsărit o nouă 
floare!



Trezindu-se din uis s’a îmbrăcat în haine 
albe şi s ’a dus la Teodor, episcopul cetăţii, 
care, ascultând mărturisirea ei, a primit-o 
eu nespusă bucurie. Apoi i-a scăldat su
fletul în baia sfântului botez.

După înereştinare, Eudochia şi-a uândut 
auerea, împărţlndu-o oamenilor săraci, iar 
ea şi-a petrecut cealaltă oreme a uieţii să- 
uârşind fapte bune, rugându-se lui Dumnezeu 
şi mângâind pe cei bolnaui.

Duşmanii legii creştineşti au pârât-o însă 
la Aurelian, eârmuitorul Fenieiei, care a 
arestat-o, cercând să o înduplece a părăsi 
credinţa creştinească. Cu multă îndrăzneală 
ea a răspuns lui Aurelian:

— Nu pot să părăsesc pe Hristos, căci 
el m’a scos din ghiarele morţii şi m’a adus 
la adeuărata uiaţă. Uăzând statornicia ei în 
dreapta credinţă şi aseultându-i euuintele, 
Aurelian s ’a înereştinat eu toată casa lui.

Ineurând însă în Fenieia a fost numit un 
alt eârmuitor eu numele Vineenţiu, un în- 
uerşunat duşman al creştinilor. Acesta au
zind că Eudochia a înereştinat o mulţime 
de oameni din Heliopole, a arestat-o, jude- 
eându-o la moarte prin sabie. Capul ei s ’a
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lăiat în ziua de 1 Martie anul 114, iar su
fletul ei a sburat la Hristos, eare a primit-o 
ea pe-o mieluşea curată în ueşniea Lui îm
părăţie. ____

luliana, sora eea bună.
In ziua de 4 Februarie facem pomenirea 

sfintei martire luliana, eare a trăit pe uremea 
împăratului Aurelian (270—275), în cetatea 
Ptolemalda, fiind fiica unor părinţi dreptere- 
dineioşi. Auea un frate eu numele Pauel, 
eare era eeteţ al sfintei biserici şi pe eare 
păgânii îl arestară, ea să-1 chinuiască pentru 
credinţa lui. In clipa arestării luliana şi-a 
îmbrăţişat fratele, şoptindu-i :

— Du-te, fratele meu cel dulce, căci eu 
uoiu ruga pe Dumnezeu ea să nu scadă cre
dinţa ta 1 Tocmai atunci a sosit împăratul 
Aurelian în cetatea lor şi dete poruncă să 
aresteze şi pe luliana. Tânăra fecioară primi 
eu bucurie pe soldaţii cari o arestară, spu- 
nându-le:

— Mă bucur din toată inima, pentrueă 
mă duceţi la fratele meu. 4
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Mărturisindu-şi credinţa şi în faţa lui 
Aurelian, acesta dete poruncă să cufunde 
atât pe luliana, cât şi pe Pauel într’un cazan 
eu smoală clocotită. In cazanul acela cei 
doi fraţi se îmbrăţişară şi aşa îmbrăţişaţi 
au răbdat cumplitele suferinţe, cântând un 
cântec dulce în cinstea lui Hristos.

Mare a fost mila Domnului faţă de ei, 
căci din cazan au ieşit uii, iar ranele lor 
s ’au tămăduit în scurtă ureme. Alunei Au
relian, mâniindu-se cumplit, a poruncit să 
ducă pe luliana în casa femeilor desfrânate. 
In mijlocul unui mare număr de femei pă
cătoase luliana se ruga necontenit lui Dum
nezeu, lăudându-1 şi preamărindu-1. Iar Dum
nezeu a apărat-o ea să nu fie pângărită.

Uăzând acestea, împăratul Aurelian a 
sdrobit fălcile lui Pauel, dueându-1 apoi, aşa, 
eu fălcile sdrobite, în faţa iubitei sale surori. 
Neînchipuită a fost durerea ei uăzându-şi 
fratele în această stare. Apropiindu-se de 
el l-a mângâiat eu dulci euuinte, spunându-i, 
că plata lui multă ua fi în ceruri, îmbrăţi- 
şându-1 şi sărutându-i ranele. Tocmai când 
erau îmbrăţişaţi se apropiă de ei un soldat 
şl le tăiă capetele. Şi se face pomenirea lor 
în ziua de 4 Martie.
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Anastasia patrieiana.
In zilele împăratului lustinian, aşadar 

pe la anul 530 după naşterea Domnului, trăia 
în Constantinopol o uăduuă eu numele Ana
stasia. Fiind ea fiica unor părinţi bogaţi şi 
de bun neam, locuia la curtea împărătească 
împreună eu alte doamne din oraş, deaeeea 
se numia şi patrieiana. Scriitorii din uremea 
aceea ne spun, că era o femeie eu frica lui 
Dumnezeu, păzind eu de-adinsul toate po
runcile Lui. Era eea mai frumoasă femeie 
din Constantinopol, dar frumuseţea ei sufle
tească întrecea mult eea trupească. Numenl 
n’ar şti să înşire mulţimea faptelor ei bune, 
ajutoarele împărţite săracilor şi mai ales 
uăduuelor năcăjite. Pe cei năpăstuiţi şi ne- 
îndreptăţiţi îi sprijinea la împăratul. Aşa apoi 
toată lumea o cinstea, atât pentru cucernicia, 
cât şi pentru marea ei bunătate.

Dar împărăteasa Teodora, soţia lui lu
stinian, se temea, nu eumua bărbatul ei să 
îndrăgească pe Anastasia, iar pe ea să o 
părăsească. De aceea împinsă fiind de a 
pismei răutate a jurat că o ua pierde.

4*
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Luând cunoştinţă de mânia împărătesei, 
Anastasia s’a dus la biserica cea mare din 
Constantinopol şi îngenunchind înaintea sfân
tului altar se ruga zicând:

— Doamne, iartă pe împărăteasa pentru 
nedreptatea ce-mi face ! Tu ştii, Doamne, că 
eu neutnouată sunt şt că niciodată ale mele 
gânduri n’au căutat decât cereasca Ta îm
părăţie !

Apoi, ureându-se pe-o corabie s’a dus 
la Alexandria în Egipt. In apropierea acestei 
cetăţi şi-a zidit o sfântă mănăstire, petre- 
eându-şi zilele uieţli în slujba lui Dumnezeu. 
A fost şi aici o binefăcătoare a femeilor să
race şi a fetelor orfane, pe cari le înuăţa să 
se închine Aceluia, care este Tatăl nostru 
al tuturor.

După eâţiua ani a murit împărăteasa 
Teodora, iar împăratul lustintan se gândia 
să îndrepteze nedreptatea ce răposata lui 
soţie o făcuse Anastasiei. Auea de gând să 
o facă împărăteasă. De aceea, a dat porunci 
să o caute în toate părţile împărăţiei sale.

Anastasia, auzind de gândurile lui lusti- 
nian, s’a dus în biserica mânăstirei sale şi 
îngenunchind iarăş înaintea sfântului altar
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şi-a topit sufletul în sfinte rugăciuni, uărsând 
multe, multe lacrimi. Apoi, ridieându-se şi 
mulţumind Tatălui ceresc pentru toate, zicea 
în gândul său :

Dumnezeu îmi ua ajuta ea să mă as
cund dinaintea lui lustinian. Iar sufletul îm
părătesei Teodora ua şti că eu am fost şi 
sunt neuinouată.

Zicând acestea, s’a îmbrăcat în haine 
de sărbătoare şi s ’a dus în pustia Egiptului, 
unde, găsind o peşteră, şi-a făcut acolo sieşi 
lăcaş, petreeându-şi cealaltă ureme a uieţil 
până la adânci bătrâneţe în post, rugăciuni 
şi fapte bune şi luând numele bărbătesc 
Anastasiu. Dumnezeu a îneunoştiinţat-o în 
uls despre ceasul morţii, iar ea, împărtă- 
şindu-se eu sfintele taine, a adormit în pace, 
zicând:

— Doamne, în mânile Tale îmi dau su
fletul meul Trupul el a fost îngropat în apro
pierea peşterii. Creştinii i-au însemnat nu
mele în calendar, soeotindu-o ea o pildă a 
uăduuiei cinstite. Şi se face pomenirea ei în 
ziua de 10 Martie.
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Daria, soţia eea credincioasă.
In anul 284, pe timpul împăratului Nu- 

merian, trăia în Roma un senator eu numele 
Poleniu, un înuerşunat păgân, cinstitor de 
idoli. Fiul acestuia, Hrisant, primind dela un 
prieten al său sfânta scriptură şi citind în- 
tr’ânsa, a aflat adeuărul. S ’a dus apoi la 
adunarea creştinilor şi s’a botezat în legea 
creştinească.

Auzind despre acestea tatăl său şi cum
plit mâniindu-se, l-a pedepsit în multe chi
puri, dar Hrisant a rămas statornic în cre
dinţa sa. Atunci i-a adus o fată frumoasă eu 
numele Daria, poruneindu-i să o ia de soţie. 
Fata era păgână, iar Poleniu credea că ea 
ua smulge din sufletul lui Hrisant dragostea 
faţă de Hristos.

Hrisant s ’a înuoit, dar eu condiţia ea înainte 
de căsătorie să i-se dea uoie a uorbi eu Daria, 
fără să mai fie alteineua de faţă. Rămânând 
astfel numai eu ea, Hrisant i-a uorbit despre 
împărăţia lui Dumnezeu, îndemriându-o să 
primească botezul. Daria s’a înuoit eu multă 
bucurie şi astfel s ’au căsătorit în numele 
lui lisus Hristos.
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Au uieţuit apoi împreună, îndemnându-se 
unul pe altul la fapte bune şi uestind păgâ
nilor euuântul euangheliei. Trăiau o uiaţă 
curată şi sfântă, cinstiţi fiind chiar şi din 
partea păgânilor. Dar Celerin, prefectul Romei, 
i-a arestat pe amândoi, aruneându-t într’o 
închisoare întunecoasă. Apoi, neuoind ei să 
se lapede de credinţa creştinească, i-a chi
nuit în multe chipuri, legându-i eu funiile şi 
bătându-i. Insfârşit, seoţându-i afară din oraş 
a poruncit să-i arunce într’o groapă, adâncă, 
iar groapa să o astupe eu pietri mari. Astfel, 
lăudând pe Dumnezeu, cei doi soţi şi-au dat 
sufletul în ziua de 19 Martie anul 285. Cre
ştinii au îngropat trupurile lor în catacombe, 
einstindu-i ea pe doi luceferi ai dreptei cre
dinţe. ____

Drosida, fiica lui Traian.
In uremea împăratului Traian foarte multe 

familii fruntaşe din Roma s’au botezat în 
legea creştinească. Aşa apoi, nu e mirare 
că chiar şi Drosida, cea mai frumoasă fată 
a împăratului, a primit înuăţăturile Aceluia, 
care din sânurile Tatălui a uenit ea să mân
tuiască lumea.
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In ureme-ee tatăl ei se răsboia pe ma- 
lurile Dunării şi în Garpaţi, frumoasa fată 
de împărat, împrietenindu-se eu eâteua fete 
creştine, se ducea eu ele la adunările creşti
nilor în catacombe şi asculta euuintele uieţii 
de ueei. Gând cete de ereştini erau ucişi, 
sfâşiaţi de fiare ori arşi pe rug pentru cre
dinţa lor, ea le culegea oasele ori cenuşa, 
ea să le îngroape creştineşte.

Drosida era logodită eu tânărul Adrian, 
cel mai bun sfetnic al tatălui său. Acesta a 
încercat să o abată dela legea creştinească, 
dar încercările lui au fost zadarnice. De 
aceea s ’a plâns lui Traian, care tocmai se 
întorsese din răsboiu, iar acesta a dat ordin 
ea elnet fete creştine, touarăşele Drosidei, 
să fie arestate şi date în judecată.

S ’a adus o judecată neînchipuit de aspră 
şi nemiloasă. Cele cinei fete au fost arun
cate într’o topitoare de aramă. Acolo şi-au 
dat ele sufletul, lăudând şt bineeuuântând pe 
Dumnezeu.

Drosida ar fi uoit bucuroasă să se to
pească şi ea împreună eu prietenele ei, bine 
ştiind că plata ei multă ua fi în ceruri. Dar 
nu era încă botezată.
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— Cum mă uoiu duce la mirele eerese 
fără haină de nuntă? — suspina ea în amă
răciunea inimei sale. 0, împărate al împă
raţilor, eu uoiu părăsi strălucirea împărăţiei 
tatălui meu, iar Tu ajută-mi ea să fiu măcar 
portăriţa împărăţiei Talel

In noaptea următoare s’a uisat pe-o 
câmpie întinsă, împodobită eu cele mai fru
moase flori. Cinei mieluşele albe păşteau 
iarba cea fragedă a câmpiei.

— Vezi, scumpa noastră Drosida, îl 
grăiau ele, zimbindu-i drăgălaş, unde am 
ajuns noi 1 Nu te mai întrista, căci aici uel 
ueni şi tu îneurând, ea să fii pururi zimbi- 
toare.

Trezindu-se din somn, încă de eu noapte 
a părăsit palatul. S ’a dus în locuri pustii ea 
să se roage lui Dumnezeu şi să se pregă
tească pentru sfântul botez. Iar după o săp
tămână s’a dus în catacombe, la adunarea 
creştinilor.

— Fraţi şi surori, — le zise ea eu la
crimi, — rugaţi-uă pentru mine, ea să mă 
înurednieeaseă Dumnezeu hainei de nuntă 1

Creştinii făcură multe rugăciuni, iar sfântul 
episcop Euarist o spălă în apa sfântului botez
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şi îi împărtăşi sfânta pâne. Cu lacrimi în 
ochi ea primi eereasea hrană, iar creştinii 
cântară un cântec dulce.

După botez Drosida s ’a adăpostit în casa 
unei femei cucernice. Dar, zdrobită fiind de 
prea mari suferinţe, încă în noaptea acelei 
zile sufletul ei şi-a luat sborul către împă
răţia cea fără de sfârşit. Creştinii au în
gropat sfântul ei trup în catacombe, iar nu
mele i l-au însemnat în catalogul sfinţilor. 
Şi se face pomenirea ei în ziua de 22 Martie.

Matrona, seruitoarea lui 
Hristos.

In ziua de 27 Martie facem pomenirea 
sfintei martire Matrona. Aceasta a fost ser- 
uitoare la o familie eureiaseă din Salonic, 
slujindu-şi stăpânii eu atâta credinţă, încât 
aceştia erau prea mulţumiţi eu dânsa. Dar 
ea slujea şi lui Hristos, cercetând adesea 
biserica creştină şi împărtăşindu-se eu sfin
tele taine.

Auzind despre acestea stăpână-sa, care, 
Bureieă fiind ura pe creştini, s ’a mâniat cum
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plit şi a dat-o pe mâna bărbatului său. Acesta, 
dupăee a bătut-o, a închis-o într’o cămară 
întunecoasă. Din închisoare o scotea în fie
care zi, poruneindu-i să se lapede de legea 
creştinească. Ba însă a rămas statornică, 
bine ştiind că legea Domnului e mai presus 
decât uiaţa omului. Bătaia din ziua a patra 
a fost atât de cumplită, încât Matrona şi-a 
dat sufletul.

Văzând stăpână-sa că a murit, a luat 
preasfântul ei trup, uoind să-l arunce peste 
zid. Dar aruneându-1, a alunecat şl ea şi a 
căzut în adâncime, rămânând moartă şi prl- 
mindu-şi în acest chip pedeapsa.

Greştinii din cetate au îngropat pe Ma
trona în cimitirul martirilor. In cinstea ei 
s ’a ridicat mai târziu o sfântă biserică la 
Salonic. Sub altarul acestei biserici au fost 
aşezate şi moaştele sfintei, iar numele ei a 
fost însemnat în pomelnicele tuturor biseri
cilor creştineşti.
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Maria egipteanca.
In timpul domniei împăratului Teodosiu 

eel tânăr, pe la anul 400, trăia într’un orăşel 
din Egipt o tânără şi foarte frumoasă fată 
eu numele Maria. Cu toate eă era fiica unor 
părinţi creştini, tânăra fată încă dela uârstă 
de doisprezece ani auea purtări rele şi ne- 
euuiineioase. Pornită fiind către uiaţa des
frânată, într’o bună zi a părăsit casa părin
tească şi s ’a dus în marele oraş Alexandria, 
care este aşezat la marginea mării.

Şaptesprezece ani a trăit ea în acest 
oraş în cele mat mari desfrânări, stricând 
casele oamenilor şi îndemnând şt pe alte 
fete la uiaţă păcătoasă. Toţi oamenit eu bun 
simţ se seârbiau de relele ei purtări, soco
tind eă este o adeuărată pacoste pentru oraş.

Odată, fiind la marginea mării, a uăzut 
o mulţime de oameni ureându-se într'o co
rabie. Intrebându-i: unde se duc, aceştia i-au 
spus eă pleacă la sfânta cetate a Ierusali
mului, ea să se închine cinstitei şi de uiaţă 
făcătoarei cruci. Auzind acestea, s’a urcat 
şl ea în corabie, amesteeându-se printre că
lători.
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Purtările ei au fost foarte rele şt în co
rabie. Cu priuirile ei obraznice şl eu înşe
lătoare euuinte pe mulţi călători l-a împins 
către aluneeuşul păcatului. A ajuns, totuşi, 
la Ierusalim.

In ziua înălţării sfintei cruci s ’a dus şi 
ea la biserică, dar eu gândul să-şi bată joc 
de eulauia mulţimei de credincioşi ce se 
duse din toate părţile împărăţiei Romane la 
sărbătoare. Când a ajuns însă la uşa bise- 
rieei, picioarele îi înţepeniseră deodată. Nici
decum nu putea să treacă pragul casei lui 
Dumnezeu. A mai făcut trei. încercări de-a 
intra în lăcaşul cel sfânt, dpr toate au fost 
zadarnice.

Atunci s ’a întors în piaţa oraşului. În
mărmurită de spaimă s ’a oprit în dreptul 
unei case, pe peretele căreia era zugrăuită 
icoana Maicii Domnului. Cu ochii plini de 
lacrimi a îngenunehiat înaintea icoanei şl 
bătându-şi pieptul s ’a rugat, zicând:

— 0, maica mea cea dulce, fie-ţi milă 
de mine, păcătoasa şi nemernica. Roagă pe 
fiul Tău să mă înurednieeaseă şi pe mine a 
intra în biserică şi a uedea lemnul cel sfânt 
al mântuirii. Eu uoiu părăsi păcătoasa mea 
uiaţă şi mă uoiu jertfi lui Dumnezeu.
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Gând şi-a isprăuit rugăciunea, uitându-se 
la Icoană i-s’a părut eă pe buzele prea-eu- 
ratei Fecioare s ’a întipărit un zimbet dulce. 
Simţind multă mângâiere în inima el a plecat 
din nou la biserica sfântului mormânt şi eu 
multă uşurinţă Fa trecut pragul. Uăzând 
crucea Domnului, s’a plecat la pământ şi a 
uărsat multe, multe lacrimi. Iar după sfânta 
slujbă, s ’a întors iarăşi în piaţă, a îngenun- 
ehiat în faţa icoanei şt s ’a rugat :

— O, maica Mântuitorului nostru, ne
prihănită şi sfântă fecioară! Păzeşte-mă şi 
pouăţuieşte-mă în cealaltă ureme a uieţii 
mele, ea să nu mai alunec pe cărările pă
catelor!

Atunci i-s’a părut că aude o şoaptă în 
adâncul sufletul său:

— Dacă urei să găseşti odihnă, du-te şi 
treci în pustia de dincolo de Iordan!

Mai şoptind o sfântă rugăciune, Maria 
s ’a ridicat şi a plecat la drum. După călă
torie de o zi a ajuns la marginea Iordanului, 
tocmai în locul unde era pe-atunci o bise
rică numită a Sfântului loan Botezătorul. In
trând în biserică s’a închinat şi-a mărturisit 
păcatele şi a primit sfânta cuminecătură. Apoi
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până a doua zi s ’a odihnit pe pământul gol 
la marginea râului.

A doua zi, seulându-se şi înehinându-se, 
s ’a scăldat în râu, apoi, ureându-se într’o 
luntre, a trecut pe celalalt mal. Ajungând aici 
a mai îngenunehiat odată şi a strigat:

— lisuse Hristoase, cel ce în apele Ior
danului ai curăţit păcatele lumii, eurăţeşte 
şi sufletul meu de toată spurcăciunea.

Apoi a pornit către pustia neloeuită de 
oameni, ce se întindea în partea de dincolo 
de Iordan.

Patruzeci şi şapte de ani a trăit în această 
pustie, singură, fără să mai întâlnească ure-un 
om. De dimineaţa până seara se ruga lui 
Dumnezeu, iar noaptea se odihnea într’o 
peşteră. Se nutria numai eu poamele săl
batece şi eu ierburile câmpiei. Hainele i s’au 
stricat, iar ea a rămas goală, auând să rabde 
Dara arşiţa dogoritoare a soarelui, iar iarna 
gerul năprasnic. Trupul ei s ’a înegrit de ar
şiţă şi de frig.

După patruzeci şi şapte de ani s ’a în
tâmplat să treacă în pustie un bătrân şi cu
cernic călugăr, carele era şi preot şi se 
numia Zosim. El se dusese în pustie ea să
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se pregătească prin multe rugăciuni pentru 
sărbătoarea Paştilor. Zece zile a eutreerat 
el pustia rugându-se lui Dumnezeu şi cân
tând multe cântări de pocăinţă. Vn ziua a 
zecea, pe la amiazi, — i-s’a părut deodată 
că uede o fiinţă omenească, un trup negru, 
fugind.

— Opreşte-te, om al lut Dumnezeu, — 
i-a strigat Zosim, — opreşte-te, căci nu-ţi 
fac niei-un rău I

— Nu pot să mă oprese, sfinţite pă
rinte, — tt răspunse Maria, căci ea era. Nu 
pot să mă oprese, pentrueă eu sunt femeie 
şi sunt goală.

Atunci Zosim i-a aruncat una din hainele 
sale, iar Maria, aeoperindu-şi trupul s’a oprit 
şi s ’a plecat înaintea cucernicului preot. 
Apoi şi-a spus pouestea uieţii, mărturisin- 
du-şi toate păcatele tinereţelor şi toate su
ferinţele câte le-a îndurat ureme de patru
zeci şi şapte de ani, în pustie.

— Ţi-am mărturisit acestea, cinstite pă
rinte, — îi zise însfârşit, — dar te rog, adu-ţi 
aminte de mine, păcătoasa, în rugăciunile 
tale. Iar anul uiitor să uit în sfânta şi marea 
foi şi să-mi aduci sfânta cuminecătură, ea
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să mă mai împărtăşesc odată eu hrana cea 
cerească.

In anul uiitor Zosim a uenit într’adeuăr 
în pustie, aducând într’un uas trupul şi sân
gele Domnului. Maria l-a aşteptat la mar
ginea Iordanului şi înehinându-se eu multă 
umilinţă a primit cina cea de taină, murmu
rând aceste euuinte:

— Acum slobozeşte Doamne pe roaba 
Ta, după euuântul Tău în pace, că uăzură ochii 
mei pe Mântuitorul...

Apoi, mulţumind lui Zosim, s'a întors în 
pustie, la peştera unde auea obieeiu să se 
odihnească noaptea. In dreptul peşterii a 
mai cântat un cântec în cinstea Preacuratei 
Fecioare, apoi şi-a dat sufletul în mânile Zi
ditorului în ziua de 1 Aprilie anul *131.

După un an Zosim, întoreându-se în pu
stie, a aflat preacinstitul ei trup neputred, 
dar uscat de arşiţa soarelui şi săpând o 
groapă, l-a dat pământului. Iar cele întâm
plate le-a pouestit sfântului Sofronie, pa
triarhul Ierusalimului, care a scris apoi uiaţa 
euuioasei femei, rânduind, ea în toate bise
ricile creştineşti să  se facă sfânta ei pomenire.

5
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Fermita, martira din Persia.
împăratul Sapor al Persiet a fost un mare 

duşman al creştinilor. In timpul domniei lui, 
pe la anul 330, a suferit moarte pentru dreapta 
credinţă euuiosul Simeon, episcopul, după 
care au rămas două surori: una fecioară eu 
numele Feruuta, iar cealaltă femeie uăduuă.

Feruuta era tânără şi frumoasă. împără
teasa Persiei (soţia lui Sapor), auzind despre 
frumuseţea ei, a poruncit să o aducă la curtea 
împărătească. Aşa apoi, tocmai la un an 
după moartea iubitului său frate, Feruuta eu 
sora şi eu o roabă a ei au fost duse în faţa 
împărătesei.

0u multe euuinte amăgitoare împără
teasa a cercat să înduplece pe Feruuta ea 
să părăsească credinţa creştinească, spu- 
nându-i că atunci o ua mărita eu Mauptis, 
un tânăr şi frumos boier al împărăţiei. Atât 
Feruuta, cât şi sora şi roaba ei au declarat 
însă, că dreapta lor credinţă e mai pre
ţioasă decât toată strălucirea lumii.

S ’a întâmplat atunci că împărăteasa a 
fost cuprinsă de-o boală grea. 0a să-şi răs- 
bune asupra Feruutei, boierul Mauptis a în-
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uinuit-o că e urăjitoare şi că urăjitoriile ei 
au pricinuit boala împărătesei. Aşa apoi 
Feruuta a ajuns în închisoare împreună eu 
sora şi roaba ei.

Înaintea judecătorilor fecioara s ’a apărat 
eu următoarele euuinte:

— Gum credeţi uoi. că eu aş putea să 
fac urăjitorie ? Atât eu, cât şi sora şi roaba 
mea, suntem miresele lui lisus Hristos, care 
a uestit adeuărul, — iar urăjttoria se face 
eu ajutorul diauolului!

Insfârşit judecătorii le-au cerut să pă
răsească legea creştinească şi să se închine 
idolilor, făgăduindu-le că atunci nor scăpa 
de orice pedeapsă.

— Nu mă tem de pedeapsa noastră, — 
le-a răspuns Feruuta. Calea în care uoi ureţi 
să mă trimiteţi ştiu că mă ua duce la fra
tele meu Simeon, cel ucis pe nedreptul. Iar 
noi nu ne închinăm decât unui Dumnezeu, 
celui neuăaut şi necuprins.

Uăzând statornicia lor în credinţă, ju
decătorii au osândit pe cele trei femei la 
moarte. Ele au fost legate de pari, apoi tă
iate în două eu ferestrăul. Iar sufletele lor 
au fost primite în împărăţia cerului. Pome
nirea lor se face în ziua de 4 Aprilie.

5*
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Âgapia, Hionia şi Irina.
In uremea împăratului Dioeletian tratau 

în oraşul Tesaloniea tret surori: Agapta, 
Hionia şi Irina. Toate trei erau iubitoare de 
înuăţăturâ, înduleindu-şi mereu sufletele eu 
dumnezeieştile euuinte ale sfintelor scripturi.

La anul 303 împăratul Dioeleţian dete 
poruncă să se ardă toate cărţile creştinilor, 
crezând că în acest chip ua nimici înuăţă- 
tura cea mântuitoare a lui Hristos. Cele trei 
surori luară atunci sfintele cărţi şi fugiră în 
munţi. Un an au stat ascunse în locuri pustii 
şi sălbatice, dar după un an, soldaţii trimişi 
în căutarea lor le-au prins şi le-au dus le
gate la Duleeţiu, mai marele cetăţii Tesaloniea.

Acesta, neizbutind a le îndupleca la în
chinăciune idoleaseă, le-a osândit la moarte 
prin foc. Cu multă bucurie surorile au primit 
cumplita osândă, ştiind, că pentru stator
nicia lor în credinţă nor primi multă răs
plată în ceruri. In ziua de 16 Aprilie, anul 
304, au fost aruncate în foc, iar sufletele Ion 
au sburat la Hristos.
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Filipia, mama eea bună.
In zilele împăratului Antoniu a fost are

stat şi un tânăr creştin din Perga eu numele 
Teodor, care nu uoia să se închine idolilor 
păgâni. Împreună eu alţi tineri, mai marele 
cetăţii Perga a supus şi pe Teodor celor 
mai eumplite chinuri. Insfârşit, chemând pe 
Ftlipia, mama tânărului, i-a zis: .

— Inuafă pe fiul tău să se închine ido
lilor, căci dacă nu, uei rămânea fără el I

— Niciodată nu ua face fiul meu această 
nelegiuire, — îi răspunse îndurerata mamă. 
El este ostaşul lui Hristos şi lui singur îi 
slujeşte!

Atunci mai marele cetăţii a dat solda
ţilor poruncă să răstignească pe Teodor pe 
cruce. Văzând patimile fiului său, Filipia 
plângea în preajma crucii, rugându-se şi 
zicând:

— 0, Maică preacurată, care ai stat lângă 
crucea fiului Tău preasfânt, ajută-mi ea să 
port durerile acestea!

Iar fiului său îi z icea :
— Nu te întrista, dulcele meu fiu, căci 

după aceste trecătoare suferinţe uei primi 
răsplata eea neperitoare!
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Când Teodor îşi da suflarea cea din 
urmă un soldat s ’a apropiat de Filipia, ea 
să-i taie capul. Ba l-a primit eu multă bu
curie, zieându-i:

— Aceasta e şi dorinţa mea, iubite frate, 
să ajung cât mai curând la prea-dulcele 
meu fiu!

Şi pleeându-şi capul, primi louitura să
biei. Pomenirea ei se face în ziua de 21 Aprilie.

Alexandra, soţialuiDioelefian.
Tiranul împărat Dioeleţian a arestat şi 

pe sfântul, marele martir Qheorghe, pe care 
l-a supus celor mai mari chinuri, crezând 
că ua putea să-l înduplece la idoleasea în
chinăciune. Toate străduinţele lui au fost 
însă zadarnice, căci Gheorghe a rămas sta
tornic în credinţă. Mulţi păgâni, uăzând 
această statornicie, s ’au întors la legea lui 
Hristos.

In ziua cea din urmă a chinurilor a fost 
de faţă şi împărăteasa Alexandra, care în 
adâncul sufletului se scârbea de tirănia băr
batului său. Văzând pe Gheorghe legat de
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un stâlp şi întristându-se pentru suferinţa ee 
era întipărită pe faţa lui, dintr’odată ea a 
strigat:

— Mare este Dumnezeul creştinilor!
Apoi, îndreptându se spre Dioeleţian, îi

zise:
— Sunt creştină şi eu, împărate 1 Cred 

şi eu, că llsus Hristos este fiul lui Dumnezeu» 
iar închinăciunea idoleaseă este nebunie 1

Auzind acestea şi cumplit mâniindu-se, 
împăratul a poruncit ca atât Qheorghe, cât 
şi Alexandra, încă în dimineaţa zilei a doua 
să fie tăiaţi eu sabia. Au fost aruncaţi apoi 
amândoi în închisoare, împreună eu alţi ere- 
şttni. Toată noaptea creştinii au petrecut-o 
în sfinte rugăciuni şi cântând cântările sfintei 
liturghii. Un preot creştin, care se afla în 
închisoare găsind puţină apă a botezat pe 
Alexandra.

— Mulţumeseu-ţiŢie Doamne, lisuse Hrl- 
stoase, zicea sărmana femeie, că m’ai în- 
urednieit acestui dar mare. Primeşte pocă
inţa mea şi întăreşte-mă, ea să pot răbda 
toate chinurile 1

Durerile ei au fost însă atât de mari, 
încât sdrobită fiind de cumplitele suferinţe,
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încă în noaptea aceea şi-a dat sufletul. In 
dimineaţa zilei următoare soldaţii au găsit 
pe sfântul Gheorghe rugându-se la căpă
tâiul ei. El i-a primit eu bucurie şi s’a dus 
ea să-şi plece capul sub tăişul săbiei. Sfântul 
trup al Alexandrei creştinii l-au îngropat eu 
cinste. Pomenirea ei se face în ziua Sfân
tului Gheorghe, la 23 Aprilie.

Sfânta martiră Zoe din Atalia.
Un uestlt boier eu numele Gatal din ce

tatea Atalia în Asia mică şi-a cumpărat mai 
mulţi robi, între cari şi pe creştinul Esper eu 
soţia sa Zoe şi eu fiii lor Ghirîae şi Teofil.

In casa lui Gatal aceştia au auut o pur
tare foarte bună, căci, creştini fiind, îşi îm
plineau toate datoriile, neuitând de datoria 
de-a sluji şi împăratului ceresc.

Se întâmpla adeseori ea stăpânul lor 
să aducă jertfe idolilor, iar din carnea ră
masă dela jertfe să pregătească mâncare 
pentru robi. Ei însă nu se atingeau nici
odată de aceste mâncări, ei mai bucuros 
mâneau numai pâne şi apă, ori alte mâncări, 
neatinse da jertfa idoleaseă.
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Zoe înuăţa mereu pe iubiţii săi fii, în- 
demnându-i să fie oameni cinstiţi şi stator
nici în credinţa cea mântuitoare. Ea a în- 
ereştlnat prin euuintele ei multe femei roabe 
din cetate.

După ure-un an soţia lui Gatal a născut 
un fiu. Gatal atunci a poruncit să se facă un 
prânz mare, eu mâncări din carnea jertfită 
idolilor. A trimis şi familiei lui Esper carne 
şi uin, dar nici el, nici Zoe şi nici eei doi 
fii n’au urut să se atingă de aceste mân
cări.

Atunci Gatal, ehemându-i înaintea lui, i-a 
întrebat:

— Doi nu uă bucuraţi de naşterea fiului 
meu ?

— Ne bucurăm, stăpâne, — răspunseră 
Esper şi Zoe, dar nu putem gusta din aceste 
mâncări, pentrueă noi eredemîn lisus Hristos!

Nici nu se poate pouesti mânia ce a cu
prins pe Gatal la auzul acestor euuinte. Ee-a 
poruncit să se lapede de Hristos, spunân- 
du-le că el nu poate suferi la curtea sa oa
meni cu astfel de credinţe. Ei însă au rămas 
statornici.
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Atunci Catal a poruncit să desbraee pe 
eet dot tineri şi să-i bată pe trupul gol, până 
la sânge. Eoe a fost de faţă la această cum
plită bătaie. Plângând eu lacrimi, îmbărbăta 
pe cei cart suferiau, mulţumia lui Dumnezeu 
şi zicea:

— Doamne, Dumnezeule, îţi mulţumesc 
că ai făcut parte fiilor mei să pătimească 
pentru unul născut fiul Tău!

Cei doi tineri sufereau loDiturile, cântând 
un cântec îngeresc.

Catal a poruncit să bată şi pe Esper şi 
pe Zoe, dar şi ei au suferit bătăile eu multă 
răbdare.

lnsţârşlt, uăzând că toate încercările de 
a-i abate dela dreapta credinţă sunt zadar
nice, tiranul a poruncit să-i arunce într’un 
cuptor fierbinte. Acolo în cuptor, lăudând şi 
bineeuDântând pe Dumnezeu s’au topit aceşti 
sfinţi martiri, pe uremea împăratului Adrian 
în ziua de 2 Mai. Iar lisus Hristos a primit 
sufletele lor în împărăţia cea fără de sfârşit.
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Maura din Penapion.
In satul Penapion din Thebaida trăia un 

eeteţ creştin eu numele Timotei, care se că
sătorise eu o tânără creştină, numită Maura. 
Amândoi eu multă însufleţire propouăduiau 
poporului euuintele sfintei scripturi.

Dar împăratul Dioeleţian dete porunca 
să se oprească propouăduirea legii creşti
neşti, iar creştinii să se închine eu toţii ido
lilor. Atunci păgânii au prins pe Timotei şi 
i-au dus legat la Adrian, eârmuitorul The- 
baidei.

Acesta l-a poruncit să-i aducă toate căr
ţile sfintei seripturi ea să le ardă, iar el, să 
se închine idolilor.

— Cărţile sfinte sunt copilaşii mei, — îi 
răspunse Timotei. Cine îşi dă copilaşii de 
bună uoie pierzării ?

Atunei mâniindu-se Adrian a poruncit 
soldaţilor să aducă două fiere ascuţite şi să 
scoată eu ele ochii lui Timotei.

— lată, ţi-ai pierdut lumina ochilor, — 
îi zise Adrian.

— Ochii trupului meu au uăzut multe lu
cruri rele, — îi răspunse Timotei, — deaeeea
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nu mă supără pierderea lor. Iar ochii su
fletului meu nu poate să mi-i scoată nimeni 1

Adrian acum a poruncit să aducă îna
intea lui pe Maura, care a şi uenit, împo
dobită eu toate podoabele femeieşti şi îm
brăcată eu haine scumpe. Iar Adrian a în
duplecat o să roage pe bărbatul său să se 
lapede de Hristos, căci numai în acest chip 
ua scăpa de moarte.

Dâsându-se amăgită de tiranul Adrian, 
tânăra femeie şi-a îndemnat bărbatul să se 
supună poruncii împărăteşti ea ea să nu ră
mână în floarea uietii uăduuă. Timotei t-a 
răspuns cu dulci euuinte, uorbindu-i despre 
răsplata pe care o uor primi dela Hristos 
cei ce sufer pentru dreptate.

— lartă-mă, iubitul meu soţ, — a strigat 
atunci Maura, — că m’am lăsat ispitită de 
plăcerea uieţii. Iar lui Adrian i-a z is :

— Nu pot opri pe bărbatul meu în drumul 
către piaţa cea nemuritoare!

Adrian credea că Maura, uăzând că nu-şi 
poate scăpa bărbatul dela moarte, s ’a socotit 
să moară împreună eu dânsul. De aceea, i-a 
grăit iarăşi:
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— Nu te supăra Mauro, eă nu uei purta 
multă creme soarta uăduuei. Eu te uoiu mă
rita eu un căpitan al meu, ea să te desfătezi 
eu dânsul din duleeţile acestei uieţi.

-  Nădejdea mea este lisus Hristos, îi 
răspunse Maura. El este mirele şi Mântui
torul meu!

Mâniindu-se Adrian, a poruncit să-ismulgă 
părul capului, apoi să-i taie degetele ma
nilor şi însfârşit să o arunce într’o căldare 
eu apă clocotită. Maura a răbdat toate aceste 
chinuri eu multă statornicie.

A uenit şi mama Maurei, care a rugat-o 
să se închine idolilor şi să-şi mântuiască 
uiaţa. Dar zadarnice au fost şi stăruinţele ei.

Atunci Adrian a poruncit soldaţilor să 
răstignească atât pe Timotei, eât şi pe Maura^ 
eu faţa unul spre altul.

In timpul eât au fost răstigniţi, cei doi 
soţi se mângăiau şi îmbărbătau. Aşa, răstig
nită, cum era, deodată Maura a fost răpită 
de somn şi a uisat eă un înger apropiindu-se 
de ea a ridieat-o şi a dus-o în înălţimea 
cerului. Acolo era un scaun, iar pe scaun 
haine frumoase şi o cunună de aur.
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— Ale cui sunt acestea ? — a întrebat 
ea pe înger.

— Sunt răsplătirile suferinţelor tale şi 
ale bărbatului tău, — îi răspunse îngerul.

Trezindu-se, a pouestit lui Timotei uisul, 
zicându-t:

— Iubitul meu soţ, să ne întâlnim în rai 1
— Amin, îi răspunse acesta. Şi amândoi 

îşi deteră sufletul în ziua de 3 Maiu anul 286.
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Cine „Astra“ îndrăgeşte,
Mintea, inima ’ntăreşte.
Steagul „Astrei“ pe-unde trece,
Azi, în ceasul unsprezece,
Inima ne-o ’nviorează —
Şi îi dă un crez, să creazăl 
Toţi cu „Astra“ mândră ’n horă,
Spre slăvită auroră 1*

Ultimele numere ale „Bibliotecii popo
rale“ sunt următoarele:

Nr. 198. „Calendarul Astpei* pe anul 
1933, redactat de Horia Petra-Petreseu.

Nr. 199. loan Ppp-Reteganul: Odinioară 
ş i acum. Amintiri din copilărie. 6u o intro
ducere de Horia Petra-Petreseu: Cine a fost 
loan Pop-Reteganul.

Nr. 200. Holberg: Nu-fi băga nasul unde 
nu-ţi fierbe oala. Comedie în 3 acte. După 
Holberc}, de Horia Petra-Petreseu.

Nr. 201. Victor Popa: Poezii poporale 
şi chiuituri din Ţara Oltului.

Nr. 202. Septimiu Popa : Flori din gră
dina raiului. Femei sfinte în biserica lui 
Hristos. — Va urma:

Dr. Sabin Opreanu: Geografia României.
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Datorinţele bunului Român
I. Ce este Asoclaţlunea „Astra“ ?

E eea mai mare şi eea mai ueehe socie
tate românească din Ardeal, pentru răspân
direa culturii în sânul poporului român.

II. Ce a făcut ş l va face;[Asoclaţlunea ?
1. A ajutat în timpuri grele, eu bursă, tinerii 

români la înuăţătură de carte şt de meserii.
A înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiu. 

— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând 
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance 
române, dar şi alte eelea. — ţ. A finul zeci 
de mii de eon/eren/e poporâle la sate şi la 
oraşe. — 5. A înfiinţat cursuri pentru analfa
beţi (neştiutori de carte). — 6. A înfiinţat bânei 
poporale  şi cooperative. 7. A tipărit, în zeci 
şi zeci de mit de exemplare,- cărţi d e  învăţă
tură ş i p etrecere  pentru popor. — 8. A tipărit 
reutsta „Transilvania“. — 9. A înfiinjat despăr- 
tâminte, cercuri culturale, biblioteci poporale  
la sate. — 10. A ajutat construirea de Case 
nafionale. — 11. Ajuta tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către 
Secţiile „Astrei“ din Cluj). ‘
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III. Ce trebue s ă  facă orice Rom ân  bun?

Să se’ înscrie membru  la Asoeiatiune 
(membru fondator 1000 Lei, membru pe uiată . 

j 500 te i .  membrii aetiui 50 tei).
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